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Mărturii ale unităţii
La 21 octombrie a. c., se împlinesc 1 ani 

dela epocalul aci al Reîntregirii bisericeşti. In 
aceşti 7 ani fraţii regăsiţi în sinul Bisericii 
mame au dus o viaţă unitară bisericească, con- 
lucrînd cler şi credincioşi pentru propăşirea 
vieţii relîgios-morale şi pentru sprijinirea lu
crărilor de folos obştesc şi a luptei pentru pace. 
Astfel că aceşti 7 ani au marcat un permanent 
progres în consolidarea unităţii sufleteşti şi de 
acţiune a tuturor credincioşilor bisericii noastre, 
vechi ortodocşi sau reveniţi. Despre această 
unitate sufletească şi de acţiune mărturisesc Şj 
faptele, dar şi declaraţiile preoţilor şi credin
cioşilor reveniţi. De aceia socotim că la acest 
popas sărbătoresc este instructivă o spicuire din 
declaraţiile preoţilor şi credincioşilor în legă
tură cu viaţa lor de după reîntregirea bisericeas
că şi cu procesul de consolidare şi desăvîrşire 
a unităţii bisericeşti.

In ce priveşte preoţii, aceştia lucrează îm
preună întru dezvoltarea credinţei strămoşeşti, 
colaborind şi pe plan bisericesc şi pe plan so
cial, ca şi cînd ar f i  fost de mult preoţi ai 
aceluiaşi altar. Iată ce spune în această pri
vinţă preotul revenit V. Pinciu din Răşinari 
(protopopiatul Sibiu): „Din 21 octombrie 1948 
dela marele act al unirii, am căutat cu ceilalţi 
doi fraţi să ducem o acţiune unitară şi continuă 
pentru cimentarea acestui act al unificării celor 
două biserici. Am urmat şi eu vechiul obicei 
ce se practica la cele două biserici ortodoxe, 
ca serviciile divine din dumineci şi sărbători să 
e facem prin rotaţie la cele trei biserici. Am  
Icâutat prin predicile mele, avînd Ia bază dis
cuţiile de lămurire din Conferinţele preoţeşti, 
să explic credincioşilor arăiîndu-le marea în
semnătate a acestui mare act al unirii celor 
două biserici. Am slujit diferite slujbe în sobor 
cu ceilalţi preoţi ortodocşi din comună, c a : 
masluri, sfeştanii, parastase, înmormintări, pro
cesiuni etc, însuşindu-mi întru toate practicele 
bisericii ortodoxe . . , iar în ce priveşte bote
zarea copiilor, ea se face la biserica cea nouă 
Am înlocuit cuvintele latine din slujbe, ca: 
spirit, vergurâ, dispunâtor, etc. Au fost cooptaţi 
membrii în Consiliul parohial ortodox 5 cre
dincioşi reveniţi. Am schimbat cărţile cele vechi 
cu cele noui primite dela Sf. Patriarhie. Am  
luat parte regulată la cursurile de îndrumare 
pastorală şi la Conferinţele lunare preoţeşti 
care ne-au dat un preţios prilej de înfrăţire a 
preoţilor. Şi ca un adevărat slujitor a lui Hris- 
tos, în munca mea de unificare, am înlăturat

din ce in ce mai mult ceea ce ne despărţea, 
întărind şi cimentînd astfel unificarea biseri
cească, după cum se poate vedea şi din afir
maţia făcută de unii preoţi ortodocşi, care ne- 
au vizitat parohia, că dacă aş avea şi barbă 
nu s-ar cunoaşte după slujba că aş fi preot 
revenit“.

Aceeaşi mărturie o aduce şi părintele V. 
Oprea din Hodac (Reghin): „Emoţionant a fost 
serviciul primei învieri după revenire sâvirşit 
de amîndoi preoţii, cînd corurile celor două bi
serici au dat alternativ răspunsurile, cînd cei 
aproape 2200 credincioşi prezenţi simţiau că 
alaiuri de învierea Mîntuitorului ei pot să-şi 
praznuiască învierea unităţii lor de credinţă. 
Cită bucurie s-a aşternut in inimile celor peste 
1400 credincioşi, cînd în biserica veche orto
doxă la sărbătoarea sfinţilor apostoli Petru şi 
Pavel cei doi preoji împreună cu P. C. proto
pop al Reghinului săvîrşeau cea dinţii sf. Li. 
turghie împreună!. Slujirile împreună au fost în
demn pentru toţi credincioşii de a căuta să aibă 
pe amîndoi preoţii la multe din serviciile ce le 
reclamau nevoile lor sufleteşti. De atunci în 
lipsa unui preot din parohie credincioşii ştiau 
să se adreseze pentru toate trebuinţele lor ce
luilalt preot, căci doar una şi nedespărţită le 
este credinţa“, In acelaşi sens mărturiseşte şi 
preotul Hie Gligor din Hudorf I  (Sighişoara) • 
„Inţelegînd covîrşitoarea însemnătate a actului 
unirii bisericilor . . ,  în înţelegere cu C. preot 
Petri parohul parohiei revenite, am purces la 
consolidarea unirii şi anume: am servit alter
nativ în cele două biserici. Subsemnatul am 
sevit împreună cu păr, Petri la înmormintări, 
am sâvirşit taina sf. cununii în biserica fostă 
unită, în timp ce C. Sa sâvîrşia aceeaşi taină 
în biserica veche ortodoxă. La săvîrşirea tainei 
sf. Mas iu am servit împreună. Am administrat 
filia Ormeniş în mod altenativ . - . In lipsa 
păr, Petri din parohie am servit o Duminecă în 
biserica revenită avînd toţi credincioşii iar a 
doua Duminică în vechea biserică ortodoxă- 
unde au venit şi credincioşii reveniţi. Am săvîr. 
şit înmormintări din parohia fostă unita . . ., 
după cum şi C. Sa a sâvirşit înmormintări şi 
botezuri de copii în cadrul parohiei ort. vechi. 
In ce priveşte pastoraţia în parohie între noi 
există o armonie perfectă, Iu crin d în ogorul 
Domnului împreună“. Iar C. pr. Emil Petri 
(Hundorf II) confirmă aceste mărturisiri: „am co
laborat şi înainte de actul reîntregirii bisericeşti, 
dar de atunci încoace am fost cu adevărat şi

sinceri colaboratori oreînd şi ori unde se cerea 
ca prin noi să fie slăvită Biserica ortodoxă 
Am servit în Biserica veche ortodoxă şi a servi t 
şi păr. Gligor la altarul Bisericii mele, făcînd 
prin acest fapt să se cunoască că împărtăşim 
aceeaşi credinţă şi că dezbinarea confesională 
a rămas în sarcina unui furtunos trecut. Am  
săvîrşit şi u sâvirşit şi păr. Gligor cununii in 
ambele biserici şi botezuri. Am servit împreună 
aproape la toate sfintele Masluri. . .  şi la toate 
îmormîntările, dînd dovadă prin exemplul per
sonal de o iubire apostolească şi respect fră
ţesc, arătînd şi enoriaşilor noştri calea de urmat 
pe care a fost posibil să se intîlnească tntr-o 
singură turmă şi închinătoare la unul şi aceiaşi 
alîar drepimăritor. Am administrat alternativ 
ani dearîndul filiile Ormeniş şi Brad, îndrumîn- 
du-ne credincioşii ca în Dumineca, cînd eram 
de rind in fil'd să participe la serviciul religios 
din cealaltă biserică, unde enoriaşii celeilalte 
biserici au fost primiţi cu dragoste şi drep, 
fruct ai dragostei creştineşti promovaţi la locu
rile de frunte în biserică“. Acelaşi lucru îl măr
turisesc sute de preoţi, arătînd cum unitatea 
clerului se întăreşte şi se desăvîrşeşte prin 
slujirea Ia acelaşi sf. Altar, prin împărtăşirea 
din acelaşi sf. Potir, prin propoveduirea acele
iaşi învăţături, prin lucrarea în acelaşi ogor 
duhovnicesc, prin participarea la aceleaşi cursor, 
de îndrumare şi conferinţe preoţeşti, prin cont 
lucrarea pe teren social, prin atmosfera de fră
ţietate care domină relaţiile dintre ei, prin toată 
viaţa care se scurge în alvia bisericii strămo
şeşti, pentru slava căreia lucrează foţi slujitorii 
altarelor noastre,

Aceleaşi mărturii le găsim şi la credincio
şii reveniţi. Ei se simt foarte mulţumiţi că sin 
una cu fraţii lor in biserica strămoşilor noştrii

In primul rînd credincioşii reveniţi sínt 
mulţumiţi că au conducerea bisericească în 
ţară şi nu la Roma şi că fac parte împreună 
cu toţi credincioşii romîni din Biserica orto
doxă romina. „Sintem mulţumiţi că biserica 
noastră este condusă de Patriarhul nostru din 
Bucureşti şi nu de papa din Roma. Ce treabă 
are el (papa) cu noi? Pot să spun că mă simt 
mulţumii cînd conducerea se face dela noi din 
ţară, care conducere ne îndeamnă prin orice 
învăţătură la pace şi la înfrăţire între popoare“, 
declară I. Moldovan din Morăreni. „Astăzi tot 
poporul romînesc se închină lui Dumnezeu în 
credinţa ortodoxă şi are o singură conducere 
în cele bisericeşti. Sínt bucuros că fac parte 
din biserica poporului romînesc şi în sinul el 
vreau să trăiesc dimpreună cu toţi fraţii mei 
romîni“, mărturise şte /. Boţoman din Noul 
(Sibiu).
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Credincioşii reveniţi sint mulţumiţi şi pen
tru că „chiriarhii bisericii ortodoxe şi-au arătat 
şi în prezent faţă de preoţii credincioşii şi foşti 
greco-catolici toată dragostea“ (Boziaş). Ei sínt 
apropiaţi de credincioşi şi le adresează pasto
rale şi îndrumări variate scrise într-o limbă 
populară, pe care credincioşii le ascultă cu drag 
şi le urmează (I. Macavei, V. Cotruş, I. Mure' 
şan din Morăreni)

In al doilea rînd, ei sínt foarte mulţumiţi 
pentru că viaţa religios-bisericească din paro
hiile lor nu numai că se continuă aşa cum 
a fost înainte, ci este şi mai bogată şi 
mai puternică. In biserici se săvîrşesc a- 
celeaşi slujbe ca şi înainte, şi se propovedu- 
ieşte aceeaş învăţătură. Singura deosebire este 
că acum credincioşii sínt mai mulţi pentrucă 
sínt împreună cei reveniţi cu cei vechi orto
docşi, şi participarea lor la sfintele slujbe este 
mai vie ca altădată. „Astăzi cînd într-adevăr 
sîntem una în credinţă, ne simţim bine ca fraţii, 
ne rugăm împreună în aceeaşi biserică la ace
laşi Dumnezeu, mergem toţi la un altar, sîn
tem una cu consătenii şi rudeniile noastre din 
sat în credinţă, una cum au fost şi strămoşii 
noştri“ (S. Comşa-Toarcla. V. Porime-Găn.eşti, 
Gh. Stoia-Haşag, A. Starociu-Nucet, V. Solo- 
mon-Boziaş, C. Vulcan-Săcădate etc), „ Cu dra
goste, cu plăcere mergem cu toţii în faţa sf. 
Altar. Ne bucură mai mult că sîntem laolaltă şi 
sîntem mai mulţumiţi că poporul se împacă mai 
bine unul cu altul şi preotul face slujbă mai 
bine şi cu dragoste“. (N. Lupea şi I. Dordea- 
Haşag, I. Tudor-Sadu, I. Ban-Găneşti etc.). 
„Acum nu mai zicem noi şi voi, ci în unire mer- 
gînd cu toţii cînd la o sf. biserică, cînd la 
cealaltă, ne împărtăşim din acelaşi potir cu 
trupul şi sîngele Domnului şi trăim în bună 
înţelegere aşa cum au trăit strămoşii noştri 
înainte de 1700“, mărturisesc credincioşii din 
Bene şti. Pentrucă „ne rugăm toţi romînii din 
satul nostru la acelaşi altar al Domnului mă 
simt foarte bine sufleteşte, mă rog cu căldură, 
am mulţumire deplină la sf. Liturghie şi mai 
ales la cîntarea în comun a tuturor credincio
şilor. Acum toţi avem o singură Biserică şi ne 
închinăm toţi cu dragoste în Biserica Domnu
lui“. (A. Marg.-Vurpăr). După unificare" popo
rul a luat parte la slujbele ţinute în Biserică cu 
mai multă prezenţă, fiind şi mai mulţumiţi, vă- 
zîndu-se într-o singură biserică. Azi se umple 
sufletul de bucurie cînd auzi frumoasele cînte- 
ce la slujbă în zilele de duminecă şi în sfin
tele sărbători la care iau parte activă toţi cre
dincioşii din sf. biserică, cari întotdeauna este 
puţin încăpătoare pentru cei veniţi aici“. In cei 
7 ani de unificare credincioşii reveniţi „nu nu
mai că au devenit buni credincioşi ai bisericii 
ortodoxe, dar au căutat să se evidenţieze prin 
credinţa şi zelul cu care s-au înfrăţit la altarul 
Domnului nostru Usus Hristos“. (I. Drăgan, Gh. 
Braşoveanu şi N. Aldea din Vurpăr, Bota C. 
şi V. Măndac din Ruşi-Munţi etc.) Toate aceste 
declaraţii pot fi  cuprinse în cuvintele credincio
sului N, Tatu din Nucet: „In biserica ortodoxă 
ne simţim la noi acasă şi sîntem fericiţi căci 
copiii noştrii nu se vor mai batjocori unii pe 
alţii, ci vor trăi în bună înţelegere, clădind 
pacea şi bunăstarea pe seama lor“, sau în 
cuvintele credinciosului I. Bastea din Cincul: 
„unificarea ne-a întărit unitatea religioasă a po
porului nostru. N-am schimbat nimic, nici cre
dinţa nici rînduielile. Ceea ce simt e că sîntem 
mai mulţi“.

Credincioşii se bucură de asemenea că 
acum „toţi preoţii slujesc la acelaşi sf. altar, 
că este foarte bine ca toţi romînii să aibă o 
singură credinţă şi toţi popii romîni să slujea
scă slujbe frumoase toţi laolaltă către bunul 
Dumnezeu“. (T. Blaca şi S. Toader din Monor, 
Nistor I. din Ghijasa de sus, N. Hampu din 
Hosman etc.). Credincioşii se bucură că acum 
căsătoriile se fac fără nici o piedecă, că sluj

bele de obşte se săvîrşesc în sobor, că pentru 
cununia a doua nu e nevoie să treacă la orto
docşi ca pe urmă să revină la greco-catolici 
sau să nu treacă la ortodocşi şi să trăiască în 
concubinaj, ci acum avînd deslegare biseri
cească se pot cununa şi ceice erau concubini, 
etc. (N. Vasiu-Racoviţa, T. Rusu-Alfîna etc).

Astfel credincioşii reveniţi se ataşează cu 
toată dragostea de biserica noastră în care se 
simt mulţumiţi sufleteşte şi una cu fraţii lor 
vechi ortodocşi în aceeaşi credinţă şi aceleaşi 
tradiţii strămoşeşti. Chiar şi micile deosebiri în 
cuvinte dispar în vadul acestei vieţi bisericeşti 
unitare. „ Ne simţim ca lingă o mamă în cad
rul bisericii ortodoxe, Părintele nostru face 
slujbă după cum făceau preoţii noştri mai bă- 
trîni, după vechile rînduieli ortodoxe, nu după 
cum făceau preoţii noştri mai noi cu adăugiri 
streine de obiceiurile noastre strămoşeşti“, 
declară credincioşii reveniţi din Spini. Ei se 
bucura că aceste inovaţii au dispărut şi că s-au 
întors la legea strămoşească păstrată de înain
taşii lor şi apărată de ei înşişi. De aceea şi 
folosirea cuvintelor „spirit sau duh, îndură-te 
sau miluieşte-ne“ nu mai reprezintă o proble
mă, credincioşii ştiind că e o deosebire pur 
formală şi că preoţii şi cîntăreţi greco-catolici 
bâtrîni slujiau pînă aproape în vremea noastră 
cu duh şi miluieşte-ne — şi sínt mulţumiţi să 
li se slujească după vechea lege strămoşească. 
(V, Aron-Alma, Belea Nicolae-Racoviţa).

Ataşamentul credincioşilor reveniţi faţă de 
biserica noastră se vede nu numai în partici
parea lor la viaţa bisericească propriu zisă, ci 
şi în contribuţia lor la clădirea de biserici şi 
case parohiale sau la pictarea bisericilor, la 
repararea lor, la aranjarea cimitirelor etc. „Mă 
bucur că sîntem o singură biserică şi mai mult 
că ne înţelegem cu toţii ca fraţii. Dacă este 
cazul să facem ceva pentru biserică facem şi 
dam cu inimă bună, ştiind că ori care ar fi  
biserica, fie cea veche ortodoxă, fie cea reve
nită, sínt ale noastre, “mărturisesc credincioşii 
din Beneşti. Aceasta este mărturia tuturor cre
dincioşilor (Cf. A, Starociu-Nucet, N. Aldea- 
Vurpâr, Velţan Toma-Fofeldea, parohia Pelişor 
etc.).

Avînd în vedere cele de mai sus nu ne 
pot mira mărturisirile unanime ale credincioşilor 
reveniţi, că ei sínt foarte mulţumit de unificare, 
că se simt „ca lingă o mamă în cadrul bise
ricii ortodoxe“ „că se simt la ei acasă“, fiind 
„mulţumiţi şi fericiţi în sinul bisericii ortodoxe“. 
Ba declară că „sub biserica ortodoxă romînă 
sîntem mai mulţumiţi cu toţii decît eram înain
te“. (V. Demian-Morăreni M. Tatu-Nucet, I, 
Sîrbu-Răşinar, credincioşii din Spini etc.).

Sínt suficiente aceste mărturii ale preoţi
lor şi credincioşilor reveniţi ca să ne arate că 
procesul unificării sufleteşti în alvia tradiţiei 
strămoşeşti s-a desfăşurat în mod normal şi 
că reîntregirea bisericească nu este ceva for
mal ci este o realitate vie, o viaţă spirituală 
unitară în care sínt cuprinşi deopotrivă toţi fraţii 
şi la propăşirea căreia contribuie deopotrivă 
toţi.

Dar reîntregirea bisericească nu a însem
nat numai refacerea unităţii bisericeşti a cre
dincioşilor romîni, ci şi unificarea lor în munca 
pentru o viaţă mai bună şi lupta pentru pace. 
Rupînd legăturile cu Vaticanul, clerul şi credincio
şii reveniţi împreună cu fraţii lor, sub călăuzirea 
bisericii noastre, păşesc cu hotărîre alături de 
popor spre o viaţă mai fericită. Ei îşi dau sea
ma că reîntregirea e şi o contribuţie la unita
tea poporului romín şi la întărirea patriei. „Prin 
unirea bisericească din 1948 sîntem uniţi şi în 
muncă şi în rugăciune“, declară I, Muşunoi din 
Cincul. Acum „oamenii se ajută în munca lor de 
pe ogoare, fără să se mai întrebe care au fost 
uniţi sau ortodocşi. Să dea Dumnezeu pace în 
lume, să ne putem munci ogoarele cu care sîn
tem înfrăţiţi dela naştere şi înfrăţiţi acum şi în

credinţa ortodoxă“ (Rusu T.-Alţîna). De aici 
concluzia: „Numai cine nu-i bun romín vrea să 
fim de diferite religii, căci numai unde este 
unire în credinţă şi în muncă se pot face lu
cruri bune“ (A. Cărbunea-Racovifa). Credincio
şii îşi iau astfel angajamentul de a „sluji cu 
drag şi cu rîvnă biserica ortodoxă ca ea să 
înflorească“ şi angajamentul de a munci „cu 
puteri sporite pentru a ridica scumpa noastră 
patrie Republica Populară Romînă pe o treaptă 
mai înaltă pentru fericirea noastră şi a copiilor 
noştri“. (I. Truţa şi Suciu V‘ din Seuca, V. 
Coroş-Bernadea, D. Bucur-Veştem etc.).

Uniţi în credinţă şi în muncă credincioşii 
bisericii noastre păşesc înainte spre un viitor 
fericit, contribuind la propăşirea bisericii, la în
tărirea patriei şi la biruinţa păcii în lume. Toate 
mărturiile lor arată că sínt drepte cuvintele /  
P. S. Patriarh Justinian că reîntregirea biseri
cească este „o pagină pe care nimenea nu va 
mai putea-o şterge din cartea vieţii religioase 
a poporului romín“. Ea pecetluieşte pentru tot
deauna unitatea bisericească şi unitatea în mun
că a tuturor credincioşilor romîni.

La aniversarea a 7 ani dela epocalul act 
al reîntregirii bisericeşti constatăm cu bucurie 
marile progrese realizate pe calea desăvîrşirii 
unităţii sufleteşti a preoţilor şi credincioşilor în 
aşa fe l încît putem spune că sîntem cu adevă
rat una în credinţa moşilor şi strămoşilor noş
tri, în munca pentru o viaţă mai bună şi în 
lupta pentu pace. Sub semnul acestei unităţi 
preoţii şi credincioşii bisericii noastre vor merge 
înainte, întărind din ce în ce mai mult ataşa
mentul lor faţă de Biserica ortodoxă şi lupta 
lor pentru întărirea patriei şi pentru pacea a 
toată lumea.

Telegraful Romín

Necrolog
In dimineaţa zilei de 5 august 1955, s-a 

stins din viaţă, după o lungă şi grea suferinţă, 
în vîrstă de 71 de ani în al 49-lea de preoţie, 
vrednicul preot protopop-onorar, Victor Cim- 
pean, dela parohia Goreni, protopopiatul Reghin.

A fost o exemplară figură a pteoţimii noa
stre, fiind printre cei dinţii care a aderat, el şi 
parohia sa, la actul istoric al Reîntregirii Bise
ricii ortodoxe din Transilvania.

Temperament activ şi însufleţit de zei pa
storal a lăsat în urma sa în toate parohiile în
credinţate: Suseni, Filpeşul-mare, Goreni, refli- 
zări bisericeşti şi sociale, deosebit de meritorii.

Deasemeni, era o instructivă pildă de dis
ciplină şi constanţă.

Prin exemplul personal şi prin activitate 
directă a contribuit la consolidarea Reîntregirii.

Luni, 8 august, bucurîndu-se de favoarea 
unei zile luminoase şi însoriie — a fost înmor- 
mîntat — lingă biserica din Goreni, ctitoria ac
tivităţii sale de preot din ultimii ani ai vieţii.

Un înălţător prohod a fost servit de prot. 
raionului M. Ciobanu şi preoţii î M. Dorgo-Logic, 
V. Anca-Dedrad, Gh. Cunescu-Luieru-Suseni.

Pr. M. Dorgo a ţinut predica dogmatică. 
Prot. M. Ciobanu a adus salutul preoţimii din 
raion, elogiind în cuvinte simţite personalitatea 
şi activitatea preotului răposat.

Pr. Cunescu Gh. a vorbit în numele cre
dincioşilor din Suseni, unde preotul Victor Cîm- 
pean a păstorit un răstimp de 32 de ani.

P. V. Anca a încheiat seria cuvîntărilor, 
făcînd iertăciunile îndătinate. A luat parte la 
înmormîntare o numeroasă asistenţă de credin
cioşi din mai multe sate, în inimile cărora N. 
Cîmpeanu şi-a cîştigat mormînt viu de neuitată 
amintire a celui care a fost vrednic preot şi 
distins om.

Fie-i ţărîna uşoară !
Preot Cunescu Gh.
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Din lupta clerului greco-catolic pentru legea străm oşească

Profesorul şi canonicul 
loan Micu Moldovanu

— La îm p lin irea  a 40 an i de la m oartea  sa  —

La temelia epocalului act al reîntregirii bi
sericeşti stă si lupta dirză de apărare a legii stră
moşeşti din partea clerului şi credincioşilor greco- 
catolici, ataşamentul lor neclintit dealungut celor 
250 ani de desbinare bisericească fajă de tradi- 
liile strămoşeşti. Căci menjinerea clerului şi 
credincioşilor greco-cafoliei in vechile tradiţii 
de dinainte de 1698 însemna păstrarea uni
tăţii de credinţă cu fraţii ortodocşi din Ardeal, 
adică păstrarea tuturor credincioşilor romîni în 
cadrele tradiţiilor ortodoxe străvechi. Ori tocmai 
această unitate de tradiţie şi credinţă a constituit 
temelia spirituală a refacerii unităţii noastre bise
riceşti în 1948, cînd au căzut piedecile e.x terne 
care opreau realizarea dorinţei clerului şi credin
cioşilor de a fi una şi cînd regimul de demo
craţie populară a acordat credincioşilor libertatea 
de a-şi manifesta vrerea şi a o realiza. De aceea 
marile figuri de luptători din sinul bisericii greco- 
catolice pentru apărarea şi păstrarea legii stră
moşeşti sínt cinstite astăzi ca precursori strălu
minaţi ai Reîntregirii noastre bisericeşti, ca lup
tători pentru unitatea spirituală a credincioşilor 
romîni din Ardeal. Pe ei îi simţim alături de noi, 
în rînd cu noi, ca pe nişte îndrumători cari prin 
viata şi lupta lor ne arată că misiunea noastră 
este de a păstra ataşamentul neclintit fată de le
gea strămoşească şi de a ne întări din ce în ce 
mai mult unitatea frăţească în sînul bisericii 
strămoşeşti.

In acest sens îl simţim alături de noi şi pe 
profesorul şi canonicul prepozit loan Micu Mol
dovanu, de la moartea căruia s-au împlinit în 
toamna acestui an 40 de ani. El a fost „unul 
dinire cei mai mari fii pe care i-a avui cîndva 
Biserica“ greco-catolică romînă (vezi „Cultura 
Creştină“ nr. 14—1915, p. 417), dar şi unul din
tre cele mai reprezentative figuri ale luptei cle
rului greco-catolic pentru apărarea tradiţiilor or
todoxe împotriva inovaţiilor caiolicizante şi pentru 
înfrăţirea preoţilor din cele două biserici romî- 
neşti. De aceea la această comemorare se cu
vine să reînviem amintirea lui şi să scoatem în 
evidenţă marile merite ale scriitorului şi luptăto
rului loan Micu Moldovanu, a cărui viaţă şi operă 
este un exemplu de consecvenţă neîncovoiată şi 
de luptă dîrză pentru apărarea legii strămoşeşti.

loan Micu Moldovanu s-a născut la 13 iunie 
1833 în satul Varfalău (Moldoveneşti) de lîngă1 
Turda dintr-o familie de iobagi romîni. A începu 
şcoala primară în sat, continuînd-o la Blaj, unde 
a terminat şi liceul, fiind la carie şi la purtare 
mereu cel dintîi. A urmat un an la facultatea de 
teologie din Budapesta, şi cîteva luni la faculta
tea de teologie din Viena, de unde e nevoit a 
se retrage din pricina unei boale de piept, pentru 
a-şi continua studiile Ia seminarul teologic din 
Blaj. A fost numit în 1857 profesor la seminar, 
pentru ca in anul următor să freacă profesor la 
liceu, unde a predat rînd pe rînd istoria, geo
grafia, limba romînă, filosofia, limba şi literatura 
latină. In 1879 a fost ales canonic, ocupînd mult 
timp şi funcţia de vicar mitropolitan, iar între 
1892—1895 a fost locţiitor de mitropolit, în 1893 
fiind candidat la scaunul mitropolitan. După moar
tea lui Bariţiu a fost ales preşedinte al Astrei, 
iar în 1895 Academia Romînă îl primeşte între 
membri săi activi. A fost 22 ani profesor şi 36 
ani canonic. A murit în 20 septembrie 1915.

Alături de îndatoririle oficiale, I. M. Mol
dovanu a desfăşurat şi o bogată activitate de scri

itor, ocupîndu se în colaborare cu Timotei Ci- 
pariu în special de limba şi istoria romînilor. El 
a reorganizat tipografia diecezană, a înfiinţat li
brăria blăjeană, a redactat între 1876—1881 Foaia 
Scolastică, a colaborat la „Arhivul pentru Filo
logie şi Istorie“, a adunat o mulţime de poezii 
populare, de monumente vechi de limbă şi lite
ratură romînească, formîndu-şi cea mai valoroasă 
bibliotecă particulară din Transilvania, a scris cărţi 
de şcoală, a polemizat cu Titu Maiorescu apă- 
rînd Şcoala filologică cipariană, şi cu Nicolae 
Popeia în legătură cu Istoria Bisericească, a pu
blicat actele sinodale ale bisericii greco-catolice 
romíné etc. loan M. Moldovanu însă n a făcut 
ştiinţă pentru ştiinţă, ci ştiinţă în slujba poporului 
romín şi a bisericii romíné. In ce priveşte aspec
tul bisericesc, scrierile Iui sínt izvorîte din do
rinţa ca „prin lăţirea cunoştinţei despre trecut să 
se lăţească şi alipirea căire toate instituţiile cele 
bune ale bisericii noastre“, pentruca să fie înlă
turate toate scăderile şi viaţa bisericii să se dez
volte în mod salutar în conformitate cu tradiţiile 
strămoşeşti. El se plînge că ignorarea trecutului 
duce la inovaţii streine de spiritul şi tradiţiile bi= 
sericii, inovaţii datorite „ultramontanilor“, care 
ameninţă însăşi viaţa bisericii. Sínt celebre în 
acest sens cuvintele scrise în prefaţa voi. I. din 
Acte Sinodali ale Bisericei romíné de Alba-Iulia 
şi Făgăraş (Blaj 1869) : „E cunoscut ce puţin se 
cultivează la noi de un timp încoace cîmpul isto 
riei bisericeşti. Daunele provenitoare de aici toţ 
le simţim cu amar.,, şi Doamne, mare lipsă am 
avea de cunoaşterea vieţii şi fazelor prin care a 
trecut biserica noastră. Crescuţi mare parte în 
şcoale străine, cu tofii Iaptaţi cu principii mai 
vîrtos de ale străinilor, cunoaştem istoria, dreptul 
şi aşezămintele altora — iară despre ale bisericii 
noastre sau nu avem nici idee sau de avem oare' 
care cunoştinţe acele de comun sínt prea defec 
tuoase. Urmează apoi în modul cel mai natural' 
că pe lîngă cea mai mare bunăvoinţă să nu ştim 
preţui bunul ce avem şi să o sclintim cînd nisuim 
a corege răul“. Şcolile streine de care amintea 
erau şcolile romano-catolice, care creşteau pe 
viitorii episcopi, teologi şi canonici, în spirit ca
tolic şi îi îndepărtau de cunoaşterea tradiţiilor 
strămoşeşti. „Spre a contribui ceva către delătu- 
rarea acestor scăderi“ a tipărit I. M. Moldovanu 
actele sinodale ale bisericii greco-catolice în două 
volume, convins fiind că cunoaşterea istoriei bi
sericeşti şi în special a acestor acte este ghidul 
cel mai potrivii întru ferirea de pericolele catoli
cizării şi îniru lucrarea sănătoasă pentru desvol- 
tarea bisericii pe linia vechilor tradiţii. Astfel 
istoria devine pentru el o armă în actualitatea 
bisericească împotriva tuturor schimbărilor ce s-au 
introdus fără consimţămîntul clerului şi credincio
şilor şi pentru păstrarea şi reînvierea vechilor 
aşezăminte ale bisericii. In felul acesta I. M. Mol
dovanu se arată un vrednic continuator al lui Petru 
Maior, care formulase în mod magistral tezele de 
luptă ale clerului şi credincioşilor din sînul bise
ricii greco-catolice: 1. Păstrarea neschimbată a 
legii strămoşeşti peste care nu primesc nimic 
mai mult decît cele patru puncte; 2. Combaterea 
absolutismului ierarhic şi revenirea la organizarea 
veche sobornicească a bisericii. El devine astfel 
întruchiparea luptei clerului greco-catolic din a 
doua jumătate a secolului al 19-lea şi de la în
ceputul sec. al 20-lea împotriva tendinţei de a 
catoliciza biserica greco-catolică şi pentru apă

rarea drepturilor şi tradiţiilor istorice ale acestei 
biserici. Şi cum lupta aceasta şi-a găsit culmi
naţia în sinodul de la 1868, I. M. Moldovanu 
acordă o deosebită însemnătate hoiărîrilor acestui 
sinod şi spre a le răspîndi cit mai mult Ie tipă
reşte în volum, alături de hotărârile sinoadelor 
anterioare, care toate au apărat neschimbarea 
legii strămoşeşti. De aceea socotim că expunerea 
rezumativă a acestor acte sinodale este cel mai 
potrivit mijloc de a ne da seama de poziţia teo
retică şi practică a lui loan M. Moldovanu, care 
e poziţia întregii generaţii de preoţi şi intelectuali 
dintre 1848—1918.

Pentru I. M. Moldovanu starea ideală a bi
sericii greco-catolice este aceea din vremea epis
copului Inocheniie Micu, cînd exista o unitate 
între episcopi, sinod şi credincioşi şi cînd bise
rica era sinodală şi tradiţiile strămoşeşti se pă
strau neschimbate. In ce priveşte starea bisericii 
din vremea lui, I. M. Moldovanu scrie: „Un epi- 
scop scrise la Roma sínt acum 100 de ani — sus
pinăm cînd ni se aruncă vorbele — a te uni în
semnează a pierde libertatea religioasă. Să re
învie dînsul azi, adevărat nu ar afla aci pe teo
logul (iezuit) cauza durerii sale, însă ar afla al
tele care poate mai adînci suspine ar scoate din 
pieptu-i. Mulţi pling azi cu Ieremia Profetul: pă
stori mulţi au stricat via (12, 10) — şi socotesc 
biserica noastră ameninţată mai mult decît ori. 
cînd altădată“. De aici rezultă că prin faptul că  
anumiţi păstori ai bisericii greco-catolice caută s ă 
înlăture vechile tradiţii şi au desfiinţat sinodali- 
tatea, această biserică este ameninţată cu ruina. 
De aicea imperativul reîntoarcerii la vechile tra
diţii şi la sinodalitatea, care constituia puterea 
acestei biserici. In acest sens s-au pronunţat toate 
sinoadele din decursul istoriei bisericii greco- 
catolice şi şi sinoadele din sec. 19 şi 20, pen- 
trucă ele erau formate din protopopi şi repre
zentanţi ai clerului, care erau legaţi de legea 
strămoşească. Astfel sinodul dela 1850, la care 
au participat între alţii: S. Crainic prepozit, Va
sile Raţ canonic, C. Alutan canonic, T. Cipariu 
canonic, Alexandru Şuluţiu vicar, I. M. Moldovanu 
profesor şi alţii, deşi a fost convocat numai pen- 
t ru a alege şi propune trei candidaţi la episcopie, 
totuşi îşi exprimă în primul rînd dorinţa ca si
nodul să se constituie pe bază de deputaţi mi- 
reneşti şi bisericeşti, pentruca nu numai clericii 
ci şi credincioşii să aibă glas la alegerea episco- 
pilor şi în afacerile bisericeşti, în conformitate cu 
hotărîrea Adunării Naţionale din 3/15 mai 1848, 
şi în conformitate cu vechile tradiţii ale Sinoda- 
lităţii ortodoxe. Totodată sinodul precizează c ă : 
1. Unirea constă numai în cele patru puncte şi 
în nimic altceva; 2. „Biserica romînilor greco- 
catolici amăsurat canoanelor sale din biserica 
răsăritului să aibă putere legiuită şi nerestrînsă a-şi 
ţine sinod după vechea sa datină în iot anul, 
compus din bărbaţi aleşi eclesiastici şi civili... şi 
aceasta cu atît mai vîrtos cu cit trista experienţă 
cu durere ne-a arătat şi documentat că toată ne
înţelegerea între episcopi şi membrii clerului şi 
poporului numai de acolo a purces că împiede
cată fiind această mîntuitoare adunare sinodală 
nu au avut ocaziune a se putea înţelege între sine 
cu înţelegere frăţească“. Sinodul roagă pe viito
rul episcop să păzească Biserica în vechea ei li
bertate şi să respecte vechiul drept al soboa- 
relor mixte.

Cum dorinţele acestui sinod n-au fost ascul
tate, ele sínt reluate cu mai multă amploare la 
sinodul din 1868» care reprezenta toată mitropolia 
Blajului împreună cu cele 3 eparhii ale ei, avînd 
215 membrii. Acest sinod discută şi definitivează 
„Broiectul relativ la restabilirea autonomiei şi 
constituţiei sinodale a bisericii greco-catolice“ 
prezentat de vicarul Făgăraşului, loan Antoneli. 
In else „arată starea de confuziune şi decadenţa 
în care ajunse Biserica noastră“ şi se precizează : 
„cauza răului este în împiedecarea vieţii sinodale 
şi în schimbarea disciplinei şi a instituţiunilor
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noastre bisericeşti pe cale anticanonică“. Drept 
soiufii pentru săivarea bisericii de ruină totală se 
propun şi se aprobă următoarele condiţiuni de 
alegere, pe care noul mitropolit trebuie să le ob
serve: 1. Autonomia constituţională şi sinodală a 
bisericii greco-catolice se stabileşte după sinoa
dele ecumenice şi după praxa bisericească ob
servată înainte „de a se fi alterat prin măiestriile 
absolutismului“ ; 2. „Unirea noastră cu biserica 
romano-catolică este şi rămîne în secoli numai 
dogmatică în cunoscutele patru puncte şi alt ni
mic“ ; 3. „Ştirbirea mai departe a libertăţii şi drep
turilor bisericii noastre nu o vom suferi sub nici 
un fel de împrejurare“ şi nici facerea de recurs 
Ia „arhiereii sau consisioriile romano-catolice“ ;
4. Se reinoîeşte dorinja „ca sinoadele să se com
pună atît din membrii clerici cît şi mireni“ şi se 
obligă episcopii de a ţine sinod în fiecare an. 
Membrii sinodului pentru a salva „biserica de 
apunere şi clerul şi poporul de umilire“ se obligă : 
1. că oricine va ocupa scaunul mitropolitan şi Scau
nele episcopeşti „va observa şi va face a se observa 
toate aceste condiţiuni pînă în ultimele lor con
secinţe şi nu va ceda a se mai ştirbi din dreptu
rile bisericii noastre nici o iotă prin nici o pu
tere sau lumească sau eclesiastică, ci mai vîrtos 
va fi întotdeauna gata a suferi ca Sava sau a 
merge pe urma lui Klein şi a lui Maior decît aşi 
vedea biserica sa batjocorită şi umilită“ ; 2. Că 
vor sprijini pe „arhiereul care va lupta pentru 
autonomia bisericii noastre şi-l vor apăra de toate 
loviturile din afară“.

Vedem dar că sinodul din 1868 a pretins 
păstrarea autonomiei bisericeşti faţă de biserica 
romano-catolică, neschimbarea legii strămoşeşti 
şi reînvierea sinodalităţii mixte, împotriva abso
lutismului ierarhic şi tendinţelor de schimbare a 
legii strămoşeşti. Care este atitudinea profeso
rului I. M. Moldovanu faţă de acest sinod? Ea 
se vede prin faptul că el este unul dintre luptă
torii marcanţi şi sprijinitorii fervenţi ai propune
rilor acestui sinod şi prin faptul că el nu numai 
că publică actele lui în fruntea volumului I, ci 
şi închee acest volum cu un studiu „despre drep
tul de alegere“. In acest studiu I. M. Moidovanu 
arată că biserica romînă de Alba-Iulia „din tim
puri neamintite a fost şi este în uzul dreptului de 
e-şi alege pe capul spiritual“, drept care a fost 
respectat şi după 1698. Dacă sinodul din 1868 a 
cerut restabilirea vechilor drepturi ale Bisericii 
romíné, a făcut-o aceasta pentrucă „aşezămintele 
bisericii noastre se alteraseră prin ordinaţiuni anti- 
canonice“ şi pentrucă „absolutismul se lăţea în- 
tr-însa din ce în ce mai mult“. Din pricina ace
stor „alterări“ domnia „o frică generală în ini
mile uniţilor că la firul vieţii bisericii acesteia 
rod viermi ucigători. Această frică crescu din zi 
în zi şi se mări din an in an, aşa încît sino
dul din 1868 s-a cugetat a fi dator a lua măsuri 
de urgenţă spre salvarea bisericii. Sinodul voia 
să pună stavilă acestor alterări. De aceea revoca 
biserica la statul ei de mai înainte ; de aceea 
decise ca Instituţiunile bisericii noastre, care este 
o biserică sinodală, să se conserve neatinse. Cu 
un cuvînt sinodul avea în vedere salvarea bise
ricii. El a călcat strîns pe cărările umblate de 
părinţii săi. Fie ca întreprinderea lui să fructifice 
cît mai curind“.

loan M. Moldovanu era convins „că dela 
executarea concluzelor acestui sinod e condiţio
nată creşterea şi prosperarea bisericii noastre“ şi 
că hotărîrile lui nu pot deştepta „neplăcere 
în niciun amic adevărat al bisericii noastre“, pen
trucă ele sínt un zid de apărare a bisericii şiin- 
stituţiunilor ei, cînd acestea ar fi ameninţate „din 
partea ultramontanilor“. Cu toate acestea I. M. 
Moldovanu înregistrează unele critici ce se adtţ- 
ceau acestui sinod: 1. că hotărîrile lui au „pro
dus neplăcere nunţiaturii apostoleşti din Viena, 
întrucît ele ar fi atingînd lucruri dogmatice şi au

toritatea pontificelui roman“ ; 2. că ele sínt în
opoziţie cu Corpus juris şi cu decreîalele papale. 
La aceste obiecţiuni I. M. Moldovanu răspunde: 
1. că nunţiul n-are de ce se supăra, înirucît’sinodul 
s-a „ţinut strîns de pactul de uniune şi declară» 
rile sărbătoreşti ale bisericii noastre din secolul 
trecut şi prezent şi a lucrat în deplină consonanţă 
cu ele“ cînd a declarat că unirea constă numai 
în cele patru puncte dogmatice; 2. că apelul la 
Corpus juris şi la Decretale dovedeşte ori „o 
complectă neştiinţă de dreptul bisericii noastre, 
care nu are a face nimic cu Corpus juris şi su
rorile lui, ori năzuinţa de a surpa aşezămintele 
bisericii noastre“.

Din sumarele expuneri de mai sus poziţia 
lui I. M. Moldovanu, aceeaşi cu poziţia soboa- 
relor şi a întregului cler şi a tuturor credincio
şilor greco catolici, se rezumă în următoarele 
puncte: 1. păstrarea neschimbată a tra iiţiilor
strămoşeşti, admiţînd din catolicism numai cele 
patru puncte, şi aceasta în mod pur formal (nici 
vorbă de primirea întregii dogmatici catolice, a 
dreptului şi cultului catolic); 2. Înlăturarea absolu
tismului ierarhic impus de catolicizanţi şi reîn
vierea sinodalităţii mixte în biserică; 3. comba
terea necruţătoare a ultramontanilor, crescuţi în 
insiituie iezuite, care călcau în picioare indepen- 
den a, drepturile, tradiţiile strămoşeşti ale bise
ricii greco-catolice şi voiau să o desfiinţeze prin 
încorporarea ei deplină în biserica romano-cato- 
lică. Pentru el unirea era o alianţă între două 
biserici, prin care biserica greco-catolică, accep- 
tînd formal cele patru puncte, îşi păstrează ne
atinse drepturile, aşezămintele, învăţătura, cultul 
şi toate tradiţiile sale strămoşeşti, adecă rămîne 
în vechea lege ortodoxă de dinainte de 1698. 
Lupta lui deci este luptă pentru păstrarea ne= 
schimbată legii strămoşeşti şi contra ultramonta
nilor, care prin catolicizare voiau să ducă la 
ruină şi desfiinţare biserica romînilor. De aceea 
loan M. Moldovanu a fost şi unul din promova- 
torii cei mai consecvenţi şi mai înflăcăraţi ai uni
tăţii dintre fraţii despărţiţi de vitregia vremurilor 
în două biserici. El recunoaşte că „romînii, şi 
cei din Ardeal şi cei din Ţările romíné ţineau tare 
la religia lor (ortodoxă) şi de aceea aveau de a 
suferi multe nedreptăţi dela regii Ungariei şi sub 
principii calvini“ şi este convins că o parte din 
romîni s-au unit cu Roma numai din dorinţa de 
a-şi uşura situaţia fără însă a accepta schimba
rea legii strămoşeşti. (Cf. istoria Ardealului Blaj 
1875 p. 47—48). El arată deasemenea că această 
uniaţie a rupt pe romîni în două şi „de multeori 
i-a împerechiat întie sine, ca şi cum nu ar fi 
fraţi cei de un sînge ce se ţin de o biserică cu 
cei ce se ţin de alta“. (Idem ibidem p. 62—63). 
El vorbeşte cu simpatie de biserica ortodoxă din 
Ardeal în care legea strămoşească este păstrată 
neschimbată şi se aplică sinodalitatea biseri» 
ceaşcă, pentru care lupta şi el — şi era de pă
rere ca între membrii celor două biserici romî- 
neşti să existe o adevărată frăţietate.

Pentru atitudinea lui de dîrz apărător al legii 
strămoşeşti şi de promovator al înfrăţirii între bi
sericile romîneşti, profesorul şi canonicul loan 
M. Moldovanu poate fi pus cu cinste alături de 
Petru Maior şi de alţi luptători pentru legea stră
moşească şi poate fi numărat între glorioşii pre
cursori ai reîntregirii noastre bisericeşti. El a pus 
o peatră de temelie la menţinerea unităţii în le
gea strămoşească a credincioşilor din Ardeal şi 
prin aceasta a coniribuit la realizarea unităţii 
noastre bisericeşti. De aceea, la 40 ani dela 
moartea sa, reamintind lupta de o viaţă întreagă 
a lui loan M. Moldovanu — numit şi Moldovănuţ 
— împotriva ultramontanilor şi catolicizanţilor şi 
pentru păstrarea neschimbată a legii strămoşeşti, 
îl simţim în rînd cu noi, clerul şi credincioşii bi
sericii reîntregite, ca un percursor şi ca pe un 
îndrumător care ne cheamă să rămînem credin

cioşi tradiţiilor strămoşeşti şi să desăvîrşim uni
tatea dintre noi. Biserica noastră îi cinsteşte 
aminlirea şi clerul şi credincioşii îi continuă lupta 
cu convingerea că numai prin unitate şi prin ata
şament neclintit faţă de tradiţiile strămoşeşti vom 
împlini testamentul înaintaşilor noştri şi vom con
tribui la propăşirea bisericii şi ia binele popo
rului nostru.

N. Mladin

R evenire la cred in ţa  străbună
Două suflete s-au întors la vatra străbună, 

la Biserica noastră. Prea Sfinţitul nostru Episcop 
Nicolae al Clujului, ne-a învrednicit, trimiţîndu-ne 
din Cluj o femeie d- ani 30 cu numele de Pop 
Marta (Maria) şi pe fiul ei Nicolae de 9 ani să 
primească taina Sf. Botez din mîinile părintelui 
nostru Nicolae Bercaru.

Părinţii lor sínt adventişti. Copiii n-au fost 
botezaţi, ţinuţi departe de Sf. Biserică. Setea de 
credinţă, le-au îndreptat paşii spre Sf. Episcopie, 
cerînd să fie botezaţi cu „Apă şi cu Duh“.

Dorinţa le=a fost ascultată. Părintele nostru 
le-a făcut catehizaţia, învâţîndu-i adevărurile de 
credinţă.

E zi de Rusalii. Biseri a a devenit neîncă» 
pătoare. ierusalimul a coborît în satul nostru. 
Credincioşii din multe parohii au venit să vadă 
şi să ia parte la acest act solemn. Serviciul di
vin a fost oficiat de Pr. Nicolae Bercaru, titularul 
parohiei ortodoxe romíné Sărata, protopopiatul 
Cluj S-a săvîrşit Sf. Liturghie. S-a administrat 
taina sf. Botez celor doi convertiţi. Cu cîtă bu
curie au primit ei sf. botez! Lacrămite le strălu
ceau în ochi. După simbolul Credinţei Catehu- 
mena Pop Marta (Maria) cu lacrimi în ochi a 
făcut o mărturisire de credinţă sinceră, arătînd 
că revine la credinţa cea adevărată, de unde nu 
va mai pleca niciodată, lăsînd-o ca o moştenire 
fiilor ei. Printr-o predică binesimţită titularul pa
rohiei părintele Nicolae Bercaru, a arătat credin
cioşilor însemnătatea tainei sf. botez, condiţiile 
celor ce se botează şi roadele lui, toate cu texte 
documentate din Sf. Scriptură. Apoi s-a sfinţit 
Răstignirea, ridicată de un credincios.

S-a predicat despre Sf. Cruce. Cuvîntarea 
a fost presărată cu texte dia Sf. Scriptură, docu- 
mentînd biblic existenţa sf. Cruci ca obiect de 
cinste şi ajutorinţă pentru cei ce cred şi-şi pun 
nădejdea în ea. După masă s-a oficiat vecernia 
cu frumoasele rugăciuni ale plecării genunchilor. 
Către seară toţi au plecat pe la casele lor, plini 
de merindea duhovnicească din predica părintelui 
nostru Nicolae Bercaru, care a depus toate stră
daniile la săvîrşirea acestui act solemn. Ochii 
multora s-au deschis.

Dea Dumnezeu, ca cei ce s-au abătut^dela 
credinţa cea adevărată, să se apropie de vatra 
strămoşească, de Biserica lui Hristos. Noi îi pri
mim cu braţele deschise rugîndmne pentru ei, ca 
Dumnezeu să-i îndrepte, iar credinţa sări încăl
zească, aşa cum s=a întîmplat cu apostolul Pavel,' 
apostolul neamurilor.

lonaş Terec, Sărata-Cluj
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